

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megjelenik raponkint reggel, kivéve hétfőn.

Előfizetési árak:

Helyben: Egész évre 16 kor., fél évre 8 kor., negyed évre 4 kor.
Vidékre: Egész évre 20 kor., fél évre 10 kor., negyedévre 5 kor.

Egyes szám ára 6 fillér.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

LAPTULAJDONOSOK:

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája.

Szerkesztőségi telefon: 119.

Kiadóhivatal:

KLADÉK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

A kiadóhivatali telefon száma: 62.

Tárgyalási rend és modor.

Aki a nyilvánosság előtt szerepel, annak tisztában kell lennie azzal, hogy a nyilvánosság meg is bírálja és akkor, amikor bárki is az ő ténykedésére a maga észrevételeit megteszi, ezért nem haragudhatik.

A tárgyilagos kritika ezen jogát kivesszük magunknak mi is, akik a nyilvánosság őrei vagyunk és hozzászólunk ahhoz a nem éppen örvendetes dologhoz, hogy művelt emberek ott a közgyűlési teremben olykor virtusnak tartják, ha akár az ott helyet foglaló hatósággal, akár a főispánnal szemben minél fékevesztettebb, de annál kevésbé igazolható viselkedést tanusítanak.

Ennél könnyebb dolog a világon nincs. Mert ma a szólásszabadság napjaiban mindig az illető egyének műveltségére és jóizlésére van hagyva az a viselkedés és a jó modor, amelyet ott tanusítanak.

Ez ellen bajos védőeszközökkel ellátni magát akárkinek is.

S éppen itt minálunk, ahol a közgyűléseken olyan főispán elnököl, kinek művelt modora mellett csakugyan nehéz dolog is más modorral fellépni, mint amelyhez a parlamentáris formák között szokva lehetünk. Nálunk, ahol a főispán mellett aztán csakugyan kifogástalan modoru polgármester van az ügyvezetés élén, szinte talányszerű, hogy miért lenne szükség szokatlan hangu, vad indulatu támadásokra?

A legutóbbi közgyűlésen is tanui voltunk egy ilyen, bár nálunk nem gyakran ismétlődő jelenetnek. Egy fiatal, tehát még nagy hévvel rendelkező virilis tag vélt nagy bölelet cselekedni, amikor a főispánnal szemben oly modorban beszélt, hogy még a saját pártja sem helyeselhet.

Hiszen beszélhet, amennyi neki

jól esik — de egyet szem előtt kell tartani mindenkinek, aki csak kis mértékben is tiszteli a tanácskozási rendet.

Azt, hogy vannak köztekintetek, amelyeket a főispáni székből megvédeni kell. Ilyen például, hogy birói ítéleteket és bírósági határozatokat olyan formában boncolgatni mégsem lehet, hogy az illető boncolgató a bíróságok felett álló birónak tolja fel magát. A főispán tehát, amikor a határvonalat megsabja, ha ily irányban valaki elveti a súlykot, a mi közintézményeink iránti tekintélyt védelmezi meg. Ezért bizonyára nem érdemel meg nemcsak gorombaságokat, de semmiféle szemrehányást sem. Hiszen amikor ezt teszi, akkor az állásával járó kötelességet teljesít, amelyet elmulasztania, vagy könnyen vennie nem szabad.

Ne értsen tehát félre senki sem bennünket, mert legkisebb mérték-

Szénrajzok.

A „Bácsmegyei Napló“ eredeti tárczája.

— Irta: Lukácsy István. —

Tempi passati.

A diva érkezését várja az egész város. Fényes kalapu és finom fekete ruhába öltözött urak nagy csapatja foglalja el a perront. Suhogó selyem ruhás hölgyek virágot tartanak a kezükben s reszkető kíváncsisággal lesik a vonat berobogását. Végre megérkezik az ünnepelt. Ajkain bódító mosolylyal, elöntve a szépség megnyerő varázsával, sugárzó örömet árasztva maga körül nem is lép hanem lebeg az ünneplők elé. Felhangzik a hatalmas „éljen“, a nők ajkain pedig a csodálkozó és irigykedő „ah.“

Minden oly fényes és ragyogó e tömegben. Boldog, kinek a tekintete találkozott annak a nagy szépségnek két szemével, melyek úgy ragyognak, mint a sötét éj végtelenségében

fényt szóró két csillag. A diadalmas moraj utcáról utcára hat s a lelkek az elragadtatások nagy lázában égnek...

... Már az est bontogatja szárnyait. Lassu haldoklással huny ki a nap, az égre pedig a barna felhők nehéz tömege tolokodik föl. Mindenütt homály. Az öreg asszony, aki ott lakik abban a fehérre meszelt ormotlan nagy házban, fáradtan teszi le horihorgas lábu varróasztalkájára kötését. Arca olyan sárga, mint a pargamen, tele vastag ránczokkal.

Be is van horpadva, mert csak egy-két redves fog majszolja naponként az ételt. Haját egészen behintette ezüst hamvával az idő s meggörbült melléből nehezen jó elő a lélegzés. Néhány porlepett kép lóg a falon: szögletes arcu madonnák és sok vért hullató Krisztus-arcok. A zöld nagy cserépkályha, mint egy ijesztő szörny, foglalja el a szoba sarkát s az almárium tetejéről néhány ó-

ezüsből való cukortartó és tál tompa fény-nyel néz le.

Valami különös nehéz illat terjeng szét a levegőben, hervadt levendulák, rozmarin-gok halotti illata.

Ah! milyen bánatos és szomorú itt minden. Az elmulás kietlen tanyája.

A halgatagon de gyorsan tovagördülő idő kipusztított itt mindent: ifjúságot, szerelmet, szépséget, boldogságot, s hátra hagyott egy roncsot, egy alig pislogó élet szikrát, mely a legelső fuvalomra kilobban.

Pedig ötven év előtt ennek a meggörnyedt öreg asszouynak is azt sugták a fülébe a fényes megyei bálakon: „Te vagy a legszebb.“

Oh szép, elmúlt idő...!

Pang a kisipar.

Szurtos János, a kis városka lakatos mestere, oly nehezen várja haza az inasát. Pedig már rég elküldötte s a gaz kópénak rég

Spitzer Ignác VENDÉGLŐ HELYSÉGÉBEN
f. hó 20-án vasárnap
nagy tombolaestély.

Batthyányi-utca (Gőzfürdővel szemben) levő

Kitűnő ételkről és italokról gondoskodom.

Tombola kezdete szini előadás után. Az értékes tombola tárgyak Krammer Antal üzletének kirakatában láthatók.

ben sem szándékunk a leckéztetés.

De jó és a közügynek hasznos dolgot vélünk művelni akkor, amikor a tárgyalási modor és a közgyűlés nivója érdekében felkérjük a képviselőtestület tagjait, hogy ezeket a határvonalakat ne lépják át, — mert erre szükség nincs. ott, ahol a parlamentáris vitatkozásnak olyan tág tere nyílik, mint nálunk!

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése

— Saját tudósítónktól —

Percel Dezső féltizenegy órakor nyitja meg az ülést. A jegyzőkönyv felolvasása után

Szalay László reflektál személyes kérdésben Lengyel Zoltán tegnapi beszédére.

Lovász Márton: Azon a véleményen van, hogy ettől a kormánytól nemcsak a bizalmat, hanem az indemnitit is meg kell tagadni. Nem fogadja el azt a tételt, hogy hiszen az indemnitást az országnak szavazzák meg. Ha a kormányban van lelkiismeret és becsület, akkor a törvényen kívüli állapotban egy lépést nem szabad tennie, hanem át kell engednie helyét egy olyan kormánynak, amelytől nem tagadják meg a felhatalmazási törvényt. (Ugy van! Ugy van! a baloldalon.)

Vázolja ezután azt az összefüggést, a mely a mostani kormány és a régi Tisza-kormány között van.

Az *elnök*: Miután senki sincs följegyezve, a vitát bezárja. Következnek a záróbeszédok. *Barta* Ödön!

Barta Ödön: Nem él a zárószó jogával.

Az *elnök*: Gróf *Apponyi* Albert!

Gróf *Apponyi* Albert: Fölolvassa Tisza egy régebbi beszédét, amelyben szólónak a katonai reformokért vívott küzdelmét a leghatározottabban elítélte, azt a 67-es tör-

vénnyel ellentétben állónak mondotta. Most pedig azoknak a törekvéseknek egy része megvalósul, azokat a miniszterelnök is helyesnek tartja. Nyilvánvaló tehát, hogy Tisza mostani és régebbi nézetei között különbség van. (Ugy van! Ugy van! a baloldalon.) A miniszterelnök minduntalan azt hangoztatja, hogy a tetteiből ítéljék meg őt és a multját hagyják békében. Szóló, ha miniszterelnök lenne, egyenesen megkövetelné, hogy a multja után építsék fel róla a kritikát, mert egy politikusnak a multja igen szoros összefüggésben van egyéniségével. (Tetszés a néppárton.) De a miniszterelnök legujabb tettei is olyanok, amelyek egyáltalában nincsenek hivatva irányában a bizalmat fokozni.

Itt van az 1899. XXX. t.-c. megsértése is. A miniszterelnök hatalma rést készül ezen ütni, amelyen keresztül gazdasági önállóságunk utolsó reménye is elillan. Azt fejtegette azután, hogy a 67-es törvény nem váltotta be a hozzáfűzött reményeket.

Hatalmi álláspontnak csak egy módja van: egységes, önálló, erős, nemzeti állam. Miután úgy látja, hogy a miniszterelnök politikája ezzel szemben álló törekvéseket mutat, nem szavazza meg az indemnitást.

Gróf *Tisza* István: Igen röviden akar néhány olyan megjegyzésre reflektálni, melyet nem mellőzhet hallgatással. Mikor *Apponyi* azt fejtegeti, hogy minden államférfiú kritikájához a multja kell, hogy alapot képezzen, teljesen nyílt ajtót tör be. Hisz ő is azt vallja, hogy minden kardinális pontban teljesen összhangban áll régebbi meggyőződésével. *Apponyi* egy régi beszéde felolvasásával ellene éppen nem állított argumentumot. Ő nem követi *Apponyi*t arra a térre s az ő régebbi katonai beszédeiből nem akar következtetéseket a fejére olvasni.

Leghatározottabban állítja, hogy a kormánynak az az álláspontja, hogy felhatalmazást kér a kereskedelmi szerződésekre vonatkozó tárgyalások megindítására, teljesen az 1899. XXX. törvényekből folyik. A törvény sok diszpozícióját nagyon helyesli. A

ittthon kellene lennie. De fülön is fogja, csak betegye a lábát. Elküldött vele egy kiigazitott lakatot, amiért egy korona jár s annak a koronának már rég itt kellene lennie. Nem is annyira az inas gyerekek, mint épen annak a korona pénznek. A műhely lámpájában nincs már több, mint egy-két csöpp olaj. Folyton lankad a fény, a sötétség meg nagyobbodik. Odabenn a szobában majd az ajakra fagy a lehelet. Siró, fázós és szederjes arcú gyerekek huzódnak össze a padon a kályha mellett, a melyből kialvó parazsak halouány kék fénye táncol végig a földön.

Az asszony melléből rekedt köhögés tör elő, amely fojtogatja a torkát, hogy a könnyei is esorognak belé. Ahogy a szobán végig megy, árnyéka mint lepedőbe burkolt kísértet himbálódzik a falon.

Sehol az egész szobában egy vigasztaló vonás, egy mosoly, egy kacaj, csupa sirás, hideg és sóhajtás.

Nem mindig volt ez így, csak mióta pang a kisipar, amint azt az ujságok is hirdetik. Pedig *Szurtos* János uram szívesen dolgoznék, de amikor senkinek sem kell. Felajálja buzgóságát fűnek-fának, de a lakatot és kulcsot olcsóbban szállítja a gyáros. Mint ahogy a tengeren járó hajónak lecsappannak a vitorláit, ha nem fu a szél, akként csappant

itt is meg a jókedv, meg a lázas dübörgéssel folyó munka. Segédei közül nem maradt más, mint ez a félkegyelmű inasgyerek.

Hajdanában este, mikor vége volt a munkának, viruló szép felesége oldalán kiállott az ajtóba, a gyerek ott játszott a lábai előtt önfeledten és boldogan, a levegő telve volt az akácvirág mézédés illatával, a fecske pedig ott csicseregett az eresz alatt...

Andalító boldog álomba ringató édes est...

E pillanatban meghozta a gyerek a koronát. „Hozz hamar fát, a lámpába olajat, s szalonnát.”

Elhozta. Megvaesoráltak. A gyerekek elcsittultak. Maguk virrasztottak még fönn: a férfi és a nő.

Szurtos János olvasni kezdett a papirosról, melybe a szalonna volt göngyölve s melyet áttört a zsír. A lámpa halovány fénye mellett alig tudta kibetűzni a szavakat, melyeket egy fényes ábrázatu ur, előkelő urak nagy serege előtt, aranytól csillogó kupolás teremben, hatalmas verv-vel, néhol az extazis érzelmektől tüzes kifejezéseivel így adott elő:

„... Igen, tisztelt Ház, felhivom becses figyelmöket korunk és társadalmunk egy, mondhatom, igen acut betegségére, a mely a legsürgősebben orvoslást kíván s ez nem más, mint hogy „pang a kisipar”. Mind

14. §-ra vonatkozólag: ebben a kérdésben sem pro, sem kontra nem nyilatkozhatik (*Nagy zaj*.) és higgyék meg a képviselő urak, hogy helyesen járok el itt, mert az országnak szolgál erős pozíció szerzésével. *Apponyi* a törvény garanciális erejéről beszél. De garanciát keresni abban, hogy a törvényhozás a saját törvényét nem változtatja meg, ez mégsem okoskodás.

A miniszterelnök beszéde után az elnök az ülést öt percre felfüggesztette.

Szünet után *Holló* Lajos élt a zárószó jogával. A pénzügyminiszter válaszát kritizálja, majd *Tiszának* az 1899. évi XXX. törvényekre vonatkozó nyilatkozatára reflektál.

Holló beszéde után a szavazásra került a sor, a többség a javaslatot általánosságban elfogadja a határozati javaslatok mellőzésével.

A részletes tárgyalás során a pénzügyminiszter által előterjesztett módosítások elfogadtattak, a melyek között legfontosabb az ex-lex idejében esedékessé vált adók fizetési kedvezménye. Ezen módosítás lesz a negyedik szakasz, a mely szerint az esedékessé vált adók után késedelmi kamat nem fog szedetni. A panaszosok szóbeli bejelentései bélyegmentesek lesznek. Ezen kedvezmények pénzügyminiszteri rendelet útján lesznek szabályozva.

Az ülés 3 órakor ért véget.

Orosz-japán háború.

Csapatmozgalmak.

Nagy csapatok vannak utközben *Csinampó* felé. E héten 3000 főnyi sereg szállott partra *Csemulpóban* és még 2000 embert várnak holnapra oda. A japán előőrsök jelentik, hogy az orosz csapatok visszavonulnak a *Jalu* folyó mentétől.

Karbinból érkezett utasok beszélnek, hogy ott japán hadifoglyokat láttak az orosz hadiszálláson. Egy tiszt és 11 japán tengerész volt ott erős fedezet mellett, amelylyel *Pétervárra* küldik a foglyokat. A japánokkal

nagyobb lesz azok száma, kik egészen elszenvednek, családjukat el nem tudják tartani s akiknek ablakán ott kopogtat az inég. Ha keressük a baj okát, nem találunk mást, mint hogy „pang a kisipar...”

Hullanak a rózsák.

Két éves volt, mipor atyját lelőtték egy párbajban. Maga maradt a fiatal asszony a csöppnyi gyermekkel, kinek piros kis arcocskája, ragyogó arany haja s folyton nevető nefelejts kék szeme volt. Míg az anya komoly elszánással és a martyrok dicsőült tekintetével nézett farkas szemet evvel a cudar étellel, addig abból az apróságból iskolás leány lett; fejlett mint a bimbó, mikor megérinti a májusi napsugárnak meleg csókja.

Egyszer egy csendes este ott ültek egymás mellett az anya meg a lánya. Arcukra rászállott a komoly gondolatok borongó árnya.

Lányom, most már a polgári iskola végét járod. Az én kenyérkeresetem oly csekély, hogy neked is a kenyér után kell nézned. Majd beadlak a kereskedelmi iskolába s azután valami banknál keresünk számodra helyet.

Elérkezett a tizennyolcadik tavasz. A levegőben virág illat uszott s a napsugár ragyogó fényvel öntött el mindent. Az erdők néma

az oroszok nagyon jól bánnak. Mukdenben naponként hat katonai vonatot indítanak egyenként ezer főnyi katonasággal.

Kivégzések Koreában.

A koreai fogházakban éjszakánként nagy-szabású kivégzések történnek. A három legutolsó eszakán negyven politikai foglyot, portyázó rablót végeztek ki. Legnagyobb részüket kegyelemből lefejezéssel végeztek ki.

Orosz csatahajók.

Az orosz tengerészeti kormány lázas sietséggel szereli föl hajórajait torpedórombolókkal és naszádokkal. Ujabban 12 torpedónaszádot rendelt az orosz kormány, amelyek egy év leforgása alatt kell szállítani s a német hajógyárak megfeszített erővel dolgoznak.

Reggeli levél.

Pör az Almafa miatt.

Ha madárfütty miatt oly híres pert vitt két magyar ember, hogy az meg is kántáltatott nem csekélyebb férfiú mint Arany János által: mért ne tarthatnók az almafa pört oly nevezetesnek, hogy azt is, habár a prozódia szabályai szerint és habár a magunk csekélyisége tollával megkántáljuk?!

Történt pediglen az Úrnak 1902. esztendőjében, hogy ifj. Bokor József Almafa című bluetjét titkos pályázaton pályadíjnyertesnek mondta ki a zsüri. Az első előadás utáni nap azonban kellemetlen meglepetés érte a premier mámoros izgalmainak kacenjámmerében leledző szerzőt. Előállott tudniillik Siklós László, akit én hála Isten barátomnak tisztelek, a tavaly elhunyt egyetemi szemorvos tanárnak fia. Hacsak in persona állott volna elő! De előállott egy újságcikkkel a Pesti Hirlapban és egy cikk, két cikk: kimutatta, hogy a szerzőnek vélt szerző nem szerző, hanem plagiator.

Siklós Lászlónak azzal támad neki Bokor, hogy becsületszavára kijelenti, hogy nem plagiator. A becsületszó szép szó, nagy szó. Azért hinni kell annak. De éppen azért nem

csendjét csattogó madárdal verte fel s az emberek szívében hatalmas erővel lüktetett a megifjodott élet. Nagy rajok vonultak ki a szabadba, a zöldbe. Mindenkinnek arcán mosoly kélt s harsány kacaj csengett az arcán.

Csak a Führer és Comp. bankhelyiségének egyik sötétes odujában gubbasztott egy leány. Nehéz suly alatt görbedve hajtotta szép fejét a hatalmas üzleti könyvek fölé. Finom keze gyorsan rott a betűket s azok a fekete kis szörnyalakok mosolyogva sorakoztak egy más után. Gyenge, elfojtott köhintés szakadt föl melléből, olyan száraz, mint egy lehulló őszi levél zöreje és az a halovány arc egy pillanatra tűzpiros lett. Az ám a rózsás arcról eltűnt pir és a rózsaszín s olyan halovány lett, akár egy viasz-gyertya. Minden nap egy-egy ábránd hullott a porba s minden nap egy-egy rózsaszín hullott le az arcról. Az az élet nem volt egyéb, mint elmulása a tavasznak, hervadása a virágnak.

A kegyér megvolt, de a fészekből elköltözött a dalos madár, összetört a reményesség és ábránd, lehullottak a rózsák, hogy helyet adjanak a kegyetlen, szürke valóságoknak.

szabad vele játszani. Es nem lehet neki hinni többé, mikor a kézzelfogható tények a becsületszó halk fuvalmával szemben az ellenkezőt ordítják. Írásbeli dokumentumok (a magyar plágium és a német eredeti) feküdtek a közvélemény ítélőszékének asztalán. Már pedig nyomosabb és előbbrevaló az okmányokkal semmint a szakértőkkel való bizonyítás. Már pedig az a két okmány evidenter megállapítja a plágiumot. A bíróság előtti szakértők meg is erősítették ezt. Hogy a bíróságon kívüliek miképp menthették fel Bokort alóla, érthetetlen. Én legalább a leg részletesebb laptudositásban se találtam ennek nyomát, sem most, sem az akkori hírlapi polémia folyamán.

Bokor József iróban azonban a merészségnek és szemérmertlenségnek nem csekély mértéke lakozik, mert a bíróság elé merte citálni Siklósyt és a ki melléje állt Tóth Bélát.

Sokat beszéltek a tárgyalás folyamán arról, hogy divat Bokort üldözni. De arról nem esett szó, hogy Tóth Bélát üldözik. Igaz, hogy az csak az ő üldözésének a következménye. Tóth Béla üldözéseiről egész tanulmányt lehetne írni, amelyek végén konstataható lenne, hogy azok forrása, mérhetetlen hiuság, szertelenség és meg kell adni a közérdek is.

De ebben az esetben éppen Tóth Bélának volt igaza és tehát Siklós Lászlónak. Az ítéletnek felmentőnek kellett lennie rájuk, s ezzel lesujtónak Bokorra.

Az esetre és a tárgyalásra néhány megjegyzésünk volna. Tóth Béla ismét tüntetett a tudományával, amely valóban nagy és pompásan sokoldalú. De tüntetése csaknem komikus ott, ahol halmozza a jogász terminusz technikusokat. Pl.: „tudom, hogy a bizonyítási eljárásból teljesen kiderült az exceptio veritatis, a dolus hiánya, a bona fides.” Tüntetett azonban kifejezéseiben, sőt egész mondatokkal szerénységével, amely nincs. (Ámbár ez a mellékmondat, amely nincs fölösleges. Mert a vele való tüntetés pillanatában már megszűnt a szerénység.)

Még az ügyész és a védő egy-egy megjegyzésére egy-egy megjegyzést! Az ügyész, dr. Ságody, terhükre rója Siklósynak és Tóth Bélának, hogy nem kimélték Bokor becsületét. Bokor úr eljátszotta a becsületét, mikor lopott. Félrevezet bennünket, hogy nem anyagiakat lopott. Hát a szellemiek nem értékesebbek-e az anyagiaknál?! És nem vezette-e ezuttal még nyereszkeskedési szándék is Bokort, mert hisz lopott darabjával nyert pályadíjat. A fölmentő ítélet Bokorra diffamáló.

Nem a szemrehányás, hanem a kíváncsiság hangján kérdezzük dr. Ráics védőt, hogy érti ezt a kijelentését: „Az almafa az ébredő szerelmet, a targonca pedig az érzéki szerelmet szimbolizálja?”

Nesze neked szimbolizmus!

H I R E K.

— **Sándor napján.** Városi közéletünk kiválóságai közül Sándor napját ünneplik ma városunkban Dr. Purgly Sándor volt orsz. képviselő, Ifj. Vojnits Sándor orsz. képviselő és Dr. Kertész Sándor. Dr. Purgly Sándornál és Dr. Kertésznél nagy estély volt. Vojnits Sándor orsz. képviselő ma érkezett meg a fővárosból. Mind a három Sándort a tisztelők

nagy sokasága kereste fel. Holnap József napja lesz, amikor ugyancsak sokféle mozgalmasság nap lesz.

— **A központi választmány ülése.** A központi választmány f. hó 21-én hétfőn délután 5 órakor ülést tart, a melyen az 1905. évre érvényesül birandó képviselő választók névjegyzékét összeíró bizottságok tagjait fogják megválasztani.

— **A Bácsmezei Kör Gromon Dezsőnél.** A Bácsmezei Kör küldöttséget mentesített Gromon Dezső államtitkárhoz, hogy őt a Kör jubiláris közgyűlésére meghívja. A deputáció vezetője Piukovich Elemér min fogalmazó szép beszédben fejezte ki azt a szeretetet és vonzalmat, amit a kör tagjai a kiváló államférfiú iránt éreznek s arra kérte, hogy az ünnepély fényét emelje megjelenésével. Gromon Dezső szívélyesen köszöntö meg a kör figyelmét. Kijelentette, hogy a kör iránt mindig meleg érdeklődést tanusított. Belátja, hogy a körrel szemben mulasztást követett el, azt azonban, minthogy a politikai helyzet immár megtisztult s így ő is több szabad idővel fog rendelkezni, helyre fogja hozni. Sajnálja, hogy az e hó 20-án tartandó diszgyűlésen jelen nem lehet, de ekkor Budapestről távol lesz. Ha a jubiláris ülés más alkalommal tartatnék meg, örömmel jelenne meg azon.

— **Áthelyezés.** A megyei főispán Szalay Imre óbecsei szolgabírói irnokot áthelyezte Zsabyára.

— **Bírói vizsga.** Gerevich Ernő, a bacsalmási járásbíró aljegyzője a napokban fényes sikerrel tette le a bírói vizsgát.

— **Értesítés.** A szabadkai „Közkönyvtár és Muzeum Egyesület” rendes évi közgyűlését f. évi március hó 25-én d. e. 11 órakor az egyesület helyiségében tartja meg. Amiről az egyesület t. tagjait ezuton tisztelettel értesitem. Farkas Zsigmond, elnök.

— **Halálozás.** A szabadkai rendőrségnek gyásza van. Szádecky János VII.—VIII. körű rendőrbiztos tegnap hosszas szenvedés után életének 30. évében elhunyt. Temetése holnap délután 3 órakor lesz.

— **Körállatorvos választás Titelen.** Az üresedésben levő titeli körállatorvosi állásra egyhangulag Kapitány Márton szászsebesi állatorvos választott meg.

— **Elhalasztott közgyűlés.** A kereskedő ifjak társulata és a társulat kebelében alakult betegsegélyező egyesület f. hó 20-ára hirdett évi közgyűlését bizonytalan időre elhalasztotta.

— **Gubó beváltó tanítók.** A szabadkai selyemtenyészési főfelügyelőség megkeresésére dr. Biró Károly polgármester Kádár József és Szücs József tanítókat ajánlotta gubóbeváltókul.

— **Elüljárói választás Dautován.** Dávod (Dautova) községben bajsai Vojnits Máté bajai járási főszolgabíró által folyó hó 5-én meg-ejtett elüljárói választás alkalmával Simon Imre községi bírónak egyhangulag választott meg.

— **A martonosi katolikus legényegylet** a napokban megalakult. A tisztikar már megalakult, csupan az elnök megválasztását bízták az érsekre, aki valószínűleg Habram János plébánossal fogja ezt az állást betölteni.

— **Kegyelmi kérvény a gyilkosért.** Jellmann József apatini jegyzőt tudvalevőleg egyik haragosa, Müller András földmives gyilkolta meg. A zombori törvényszék ezért

megfelelő büntetéssel sújtotta. Az apatiniak egy része most mozgalmat indított, hogy a gyilkos érdekében kegyelmi kérvényt intézzenek a királyhoz. A kérvényt eddig 1500-an irták alá.

— **Az óbecsei országos vásár** április hó 3. és 4-én lesz.

— **Öngyilkosság.** Barta Péterné topolyai munkásasszony a napokban gyufaoldattal megmérgezte magát, minek következtében meghalt.

— **Körözött borhamisító.** Nem ismeretlen a Costa Pál neve nagyobb méretű borhamisítási manipulációi révén. Costa Pál, aki castello maregolfói születésű, Szegedről került Szabadkára és itt összeütközésbe kerülvén a kihágási bírósággal, 400 korona pénzbírságra ítéltetett. Az élelmes ur kereket oldott Szabadkáról s most a Rendőri Közlönyben megjelent körözés keresi a tünedező borhamisítót.

— **Megmérgezett kis gyermek.** Velikán Sándor 3 éves gyermek ma délután szüleinek Jakab-utcai lakásán, a mosáshoz használni szokott zsirszódás bögréből ivott és csakhamar a mérgezés tünetei kezdtek rajta mutatkozni. A megrémült házbéliek a mentőket hívták segélyül, akik a közkórházba szállították. Az idejekorán alkalmazott orvosi segély folytán a megmérgezett kis fiú valószínűleg életben marad.

— **Állásokat** nyerni legbiztosabban csakis az »Országos Általános Pályázati Hírlap« utján lehet, mely az állástadókkal való közvetlen összeköttetése folytán leggyorsabban ad hirt, az összes betöltendő állásokról. Az állástadók is nagyjából e lap utján töltik be a megüresedett állásokat. Minden számban számos állami, közigazgatási, magántisztviselői, gazdasági, hivatalszolgai, pénzügyőri, kereskedelmi, könyvelői, üzletvezetői, orvosi stb. állás van a feltételek és teljes címek kiírásával. Ingyen melléklete a »Jegyesek és Házasulandók Lapja« melynek segítségével házassági célból könnyen, gyorsan ismerkedni lehet. Előfizetési ára 1/4 évre 4 kor., egyes szám 40 fillér, mely levélbélyegben küldhető. Kiadóhivatal: Budapest, Erzsébet körut 18. Képviselek fiókiadóhivatalok vezetésére, minden nagyobb vidéki városban kerestetnek.

— **Gazdák, ha nagy terméshez akarnak jutni.** Mauthner-féle magvakat vessenek. Idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, Mauthner Odön es. és kir. udvari magkereskedése Budapesten, Rottenbiller-utca 33. mindenkinek ingyen megküldi. A kitűnően tisztított, legnagyobb csiraképességgel bíró, fajtisza magvak árai alacsonyok. Különösen fölemlítendő az impregnált takarmányrépamagvak és a legnemesebb gabnafélék dus választéka.

— **Házassági** célból ismerkedni legbiztosabban lehet »Házasulandók Lapja« utján, ma, mikor a társas érintkezés, ismerkedés annyira meg van nehezítve, legcélszerűbb egy ilyen lap utján ismeretséget szerezni, mely házasulandók között az egész országban és külföldön is elterjedt. Számos házassági ajánlatot férfiaktól, különböző hozományú nőktől tartalmaz. Száma 40 fillérért küldetik az »Országos Pályázati Hírlap«-pal együtt, mely utóbbi tartalmazza az országban megüresedett összes állásokat, pályázatokot. Kiadóhivatal: Budapest, Erzsébet-körút 12.

Kis Robinsonok.

Nem első eset, hogy Defoe Dániel világhírű munkája, a „Robinson“ képzelőtehetséggel bőven megáldott fiukat nagyobb expedíciók tervezésére ragad. De odáig már csak a nagyon merészek ragadtatják el magukat, hogy hozzá is fognak merész terveik megvalósításához.

Szabadkán rövid időn belül a második eset, hogy szabadkai fiúk a szabadkai Magyar László, a nagy Afrika-utazó, sorsát megirigyelve felfedező utra indulnak. L. gutóbb, tegnapelőtt, ifj. *Benyhe* Nándor diágyerek és *Kalmár* Géza asztalos inas indultak utnak, hogy Ázsia bensejét földerítsék. A kis expedicionisták — és ez különös! — nem tanulják elég alaposan a földrajzot. A novemberi csapat Halas felé vette útját, pedig az Adriára akart jutni. Ezek meg Ázsiába utaznak és Tavankut felé keresik Ázsiát. Szerencsétlenségükre az éber tavankuti csősz visszazállította őket a papájukhoz, aki a mogyorófaival jutalmazta ambíciójukat.

Lehet, hogyha keletnek mennek, tán eljutnak Szegedig, és így mégis közelebb jutottak volna a terepükhöz, Ázsiához.

Tanulságos az a készlet, melyet e fiúk magukkal vittek:

Egy kis atlasz, egy rozsdás pisztoly, golyó puskapor és gyutacs nélkül, iránytű, házi fűrés, kapa, ásó, szekerce, halfogáshoz kézi háló, a Dunán és Bosporuson való átkeléshez 4 drb. lopótök, 22 drb. sült krumpli és 4 krajcár kész pénz.

SZINÉSZET.

Blaháné bucsuja.

Tegnap bucsuzott Blaháné a szabadkai közönségtől a *Tündérlak Magyarhonban* című darabban. Naiv dolog, régi a technikája, gyöngye a meséje, nincsenek jellemei. De ezért megkacagtatja a modern embert is. Mi szívesebben láttuk volna a nagyasszonyt a Szókimondó asszonyságban. De szép és bájos ő minden darabban, minden szerepben. Nem tudjuk róla azt a kegyetlenséget föltételezni, de mintha bájának egész varázsát az utolsó estére összpontosította volna, hogy annál fájóbb legyen a bucsuzás.

Ma délelőtt fél 10 órakor megtörtént a bucsuzás a pályaudvaron is Blaha és a közönség között. Elvitte a vonat. Ki tudja, mikor hozza vissza!? Ki tudja, látjuk-e még őt valaha szinpadunkon!?

Most hogy eltávozott, úgy tünik föl vendégszereplése, mint egy gyönyörű álm, amelyet szeretnék mégegyszer végigálmódni.

LEGUJABB.

Kossuth Ferenc nagy beteg.

Kossuth Ferenc állapotában a mai nap folyamán kedvezőtlen fordulat történt. A nagy betegnél a leverő hir hallatára párthivei közül többen látogatást tettek.

Kereszt az egyetemi tantermekben.

Az egyetemi polgárok számos aláírással memorandumot terjesztettek az egyetem rektora elé, melyben a keresztnek az egyetem tantermekben leendő kifüggesztését kérelmezik. A rektor a memorandumot átnyújtó küldöttséget azzal bocsájtotta el, hogy kérelmüket az egyetem tanácsa elé fogja terjeszteni.

Nagy katasztrófa egy leányiskolában.

Megrendítő szerencsétlenség történt ma délelőtt Ó-Budán a Bécsi-ut 44.

szám alatt lévő ujlaki leányiskolában. Gööz József igazgatónak ma volt a nevenapja. A növendékek kellemes meglepetést akartak szerezni az igazgatónak és élőképeket akartak rendezni. A leányok az egyik szobában öltözködtek, a hajukat bodoritották. Ekkor történt a szerencsétlenség. A spiritszmasina lángja belekapott Wittek Irma és Weisz Etel nevű tizenhat éves leányok ruhájába. Rémült sikoltozásokba törtek ki és eszeveszetten futottak. Társnőik segíteni akartak rajtuk, de már nem lehetett. Mindkét leány az összes megrémült növendékek szemláltára összeégett. A mentők megérkeztek és ápolás alá fogták a boldogtalan leányokat. Még élve vitték a kórházba őket.

KÖZGAZDASÁG.

Helyi gabonaárak.

Élénk kínálat és ugyanoly vételkedv mellett forgalomba került ma 800 mtm. buza 7.70—80 koronás árban.

Mérsékeltbb kínálat és tartózkodó vételkedv mellett rozst 6.-, zabot 4.80 és árpát 5.30 koronáért vásárolták.

Tengeriben szintén nagy kínálat fejlődött. Tartózkodó vételkedv nyilvánult, minélfogva kezdetben 4.90, később azonban 4.70—80 koronáért kelt el 50 kgként.

Budapesti gabonatözsde.

Kálnoky és Simon gabonatermékkereskedő cég tudósítása.

— Március 10. —

Gyenge kínálat és gyenge vételkedv mellett elkelt 6000 mm. buza 5 fillérrel olcsóbb árakon.

Rozs, zab, tengeri nyugodt, változatlan.

A határidő-üzlet.

Olcóbb Amerikára az árakat az üzlet kezdetében lenyomta a kontremine, de a üzlet folyamán vételekre az árak emelkedtek.

	Déli zárlat	Esti zárlat
Buza apr.-re	812—815	821—22
Buza okt.	805—810	816—17
Buza apr. 1904	—	—
Rozs apr.-re	649—653	658—59
Rozs okt.-re	659—663	667—68
Rozs áprilisra	—	—
Zab okt.-re	546—547	549—50
Zab	—	—
Zab áprilisra	545—556	559—60
Tengeri máj.	525—528	—
Tengeri	—	—
Teng. máj. 1904	535—538	530—31
Repece	—	—
repece aug.	11.30—11.40	—

Eladó birtok.

Ugoesa vármegyében a megye székhelyétől és vasut-állomástól 4 kilométer távolságban, buzát és dohányt termő igen jó karban lévő, 360 hold — 1200 □-ölével számított — tagosított, **uj uri lakással, 10 holdas belsőséggel és gazdasági épületekkel ellátott birtok — szabad kézből eladó.**

Közelebbi felvilágosítást nyújt Nagy-Szóllósön: Czapáry Dénes nyug. gazdasági szaktanár.